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AUFGABEN DER GRUPPE A
1. Gib die jeweilige Lbsungsmenge_in aufzahlender Form an; G = Z.

a) xz(x -1) =0
p ) (X + 4)(x% - 9) = 0
[ c) x4 - 4x3 =0
I d) h J16x?2 < g
ﬁ fw = 3 -2 v ax -0
T 2. a) Zeichne ein Dreieck ABC mit |BC| = 6 cm, B = 108° und «y = 22°.
A Konstruiere eine Spiegelachse so, daB die Punkte B und C mit den Bild-
U punkten B' und C' das Quadrat BB'C'C. bilden
F Berechne die GréRe der Winkel <ABB' und §A'AB .
E b) Zeichne erneut das Dreieck ABC und drehe es um den Mittelpunkt von BC um
B 90° im Uhrzeigersinn.
E (1) Das Viereck BC'CB' ist ein Quadrat. Begriinde dies.
N (2) Berechne den Flicheninhalt des Quadrates BC'CB'.
(3) Unter welchem Winkel schneiden sich AC und ATC'?
(4) Unter welchem Winkel schneiden sich BB' Und AC?
3. Zum Ldsen der folgenden Probleme ist zundchst eine entsprechende Gleichung
anzugeben. '
W a) Die Differenz zweier Zahlen ist 2. Subtrahiert man das Quadrat der klei-
neren Zahl von dem Quadrat der groBeren Zahl, so erhdlt man 28.
A Berechne die kleinere Zahl.
H b) Aus einer natiirlichen Zahl - der Startzahl - erzeugt man drei Folgezahlen:
L 1. Folgezahl: man addiert 10 zur Startzahl,
2. Folgezahl: man addiert 10 zum Doppelten der Startzahl,
A 3. Folgezahl: man addiert 10 zum Dreifachen der Startzahl.
U Die Summe der Quadrate der beiden ersten Folgezahlen ist gleich dem Quadrat
der dritten Folgezahl. Berechne die Startzahl. _
F c) Man bildet die Summe von zwei natiirlichen Zahlen und die Differenz dieser
G beiden Zahlen. Das Produkt aus Summe und Differenz ergibt % des Quadrates
A der groReren Ausgangszahl. ‘
B (1) Die kleinere Ausgangszahl ist 400. Berechne die grébere Ausgangszahl.
c (2) Die groBere Ausgangszahl ist 720. Berechne die kleinere Ausgangszahl.
N & a) Zeichne das Trapez ABCD und kon- 10 cm
struiere einen Punkt E so, daB [) (:
das Dreieck ABE gleichschenklig N : .
mit AB als Grundseite ist. : 2 cm
5 cm
b) Konstruiere alle rechtwinkligen E3
Dreiecke ABF, deren Eckpunkt F auf

einer der Seiten des Trapezes ABCD
liegt. Der rechte Winkel des Drei- ___/\
ecks soll jeweils gegeniiber der Seite AB liegen.

¢) Welchen Abstand von D hat ein Punkt G auf DC, wenn die Dreiecke AGD
und GBC den gleichen Flidcheninhalt besitzen?

d) Welchen Abstand von D hat ein Punkt H auf DC, wenn der Fldcheninhalt
des Dreiecks ABH 18 cm? ist?
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[x] bedeutet die gréRte ganze Zahl, die kleiner oder gleich x ist.

Beispiele: (15,760 = 15 [-14,5]1 = -15
'Lbse folgende Gleichungen bzw. Ungleichung ; G = Z.
a) [x-1,51 = -3
b) [ x+1,51 < 3
c) [ 0,5x + 1] = 3
d) [ x171-x = 0
&) [0,5x+ 1,512 = 25

. Beachte: Es geniigt die Angabe der Wahrscheinlichkeiten als Summe oder Produkt.

Bei einer Pflanzenart gibt es médnnliche und weibliche Pflanzen. Jungpflanzen
sind fur den Laien nicht unterscheidbar.

a) Ein Supermarkt verkauft Jungpflanzen unsortiert. Die Wahrscheinlichkeit,
daB eine zufdllig herausgegriffene Pflanze eine miannnliche Pflanze ist,

betrdgt 3. Herr Grin kauft 4 Pflanzen, die er nacheinander entnimmt.

Wie groB~ist die Wahrscheinlichkeit dafur daf

(1) er zundchst drei weibliche Pflanzen und dann eine mannliche Pflanze
erhdlt ?

(2) genau eine der 4 Pflanzen minnlich ist?

(3) mindestens eine Pflanze weiblich ist, aber nicht alle weiblich sind?

b) In einem anderen Geschift werden die Pflanzen sortiert verkauft. Sie sind
aber nur mit 80 % Wahrscheinlichkeit richtig eingeordnet.
Herr Grin kauft 2 Pflanzen, eine als weiblich und eine als minnlich
gekennzeichnete Pflanze. Nle groB ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, daB
(1) in Wirklichkeit beide Pflanze mannlich sind? '
(2) beide Pflanzen verschiedene Geschlechter haben?

z

. Zehn gleichgroBe GefdBe sind bei einem I I
Brunnen entsprechend der Skizze ange- oo REIHE
ordnet. Jedes GefdB besitzt ein Volumen 'r‘“ I\ 1
von 10 Litern. Ist ein GefdR gefiillt, P ,~4{\
lauft das Wasser zu gleichen Teilen in '[ N | 2
die darunterliegenden GefiBe. Aus dem k
ZufluB (Z) flieBen pro Minute 10 Liter L, [ ] | 3

Wasser in die oberste Schale.

. I O I
Vor dem Einschalten des Wasserzuflusses
sind alle Schalen des Brunnens leer. | |

a) Wie viele Minuten muB das Wasser flieBen, bis die drei Schalen der 1.
und 2. Reihe v6llig gefullt sind?

D) 4 Minuten nach dem Einschalten wird der WasserzufluB wieder unterbrochen.
Wie ist das Wasser auf die Schalen verteilt?

c) Wie viele Minuten muR das Wasser nach dem Einschalten flieRBen, bis das
mittlere GefdB in der 3. Reihe gefiillt ist®?

d) Wieviel Minuten nach dem Einschalten sind alle GefiRe in der 3. Relhe
gefiillt?

e) Wieviel Liter Wasser miissen aus dem ZufluB flieBen, bis alle Schalen der
4. Reihe gefiillt sind ?



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1986/87 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE |

11.3.1987

AUFGABEN DER GRUPPE B
1. Gib die jeweilige L&sungsmenge in aufzdhlender Form an; G = Z.
a) 3(x -5y +5 = 2(x - 2) -3

P b)  (x-3)% = (x-3)(x+3)
L c) 6(x +3) - (x-2) > (x-3)x+2) - x2
(1: d) (2x+4)2 = (x+8)2
# 2. a) Zeichne ein Quadrat ABCD mit der Seitenldnge & cm.
A b) Halbiere AD. Nenne den Halbierungspunkt E und verbinde ihn mit C.
E ¢) Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks DEC.
G d) Zeichne eine Parallele zu TD, die EC halbiert. Nenne den Schnittpunkt F.
g e) Berechne den Fldcheninhalt des Dreiecks EAF.
f) In einem anderen Fall schneidet die Parallele zu TD die Strecke EC im

E
N Punkt G, so daB das Dreieck EAG flachenlnhaltsglelch mit dem Dreieck BCG

ist. Berechne im Dreieck BCG die Hohe auf BC.

3. a) Berechne jeweils die Platzhalter in den folgenden Gleichungen;

G=1Z; x >y > 7.

(1) 6:5+4 = 53 .
W (2) 10+ x-8 = 9% -39
A (3 Attt = 1) weii=g)
H (B) “x i ywz = 20 e.2
L b) Stelle eine Formel fir die GesetzmdBigkeit der obigen Gleichungen in Z
A auf. Benutze dafiir die Variable n.

c) Uberpriife durch Einsetzen und Berechnen des linken und rechten Terms,

U :

ob die GesetzmaBigkeit auch giiltig ist, wenn die Grundmenge G = Q ist.
F
) (1) 3,2+2,201,2 = 2,22 -2,2 '

(2) X L Z = a - b
A Vi
E 4. a) Konstruiere ein gleichschenkliges Dreieck ABC mit |AB| = 8 cm und

a = B = 38°.
N b) Zeichne einen Kreis um C, der durch A und B geht. Die Gerade AC schneidet

den Kreis im Punkt D.
¢) Berechne die GréBe der Winkel im Dreieck BDC.

d) Zeichne die Mittelsenkrechte auf AB und verlédngere sie iiber C hinaus. Sie
schneidet den Kreis im Punkt E. Verbinde E mit B. Berechne die GrdRe des
Winkels & CEB,

e) Begriinde, daB die Fldacheninhalte der Dreiecke ABC und BDC gleich groB ist.
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a) Herr Otto tberzieht sein Konto fir 12 Tage um 420,00 DM. Der Zinssatz be-
tragt 9 %. Wieviel DM muB er dafir bezahlen?

b) Philipp bekommt 18,00 DM Zinsen fir sein Sparguthaben von 810,00 DM gutge-
schrieben. Der Zinssatz betrdgt 4 %. Wie viele Tage hatte Philipp das
Sparguthaben auf der Bank?

¢) Herr Schneider muB eine Rechnung {ber 3920,00 DM bezahlen. Zahlt er die
Rechnung sofort, darf er 2 % ErmdBigung vom Rechnungsbetrag abziehen.
Lohnt es sich fur Herrn Schneider sein Konto um 3600,00 DM fir 20 Tage bei
9,5 % Jahreszinsen zu lberziehen, um die Rechnung sofort bezahlen zu
konnen. Berechne!
BEACHTE: 1 Jahr entspricht 360 Tagen !

Gegeben 1st eine Folge von aufeinanderfolgenden ganzen Zahlen
-40, -39, -38, ...... . + 40, +41, +42 .

a) Wie viele Zahlen enthdlt diese Folge?

b) Bestimme die Summe sdmtlicher Zahlen.

c) Bestimme das Produkt samtlicher Zahlen.

d)} wWahle aus der Folge 5 aufeinanderfolgende Zahlen so aus, daB die Summe der
Zahlen gleich dem Produkt der Zahlen ist.

e) Wie viele Folgen mit mehr als 5 aufeinanderfolgenden.Zahlen, deren Summe
und Produkt gleich sind, lassen sich aus der obigen Zahlenfolge bilden?

f) Es gibt drei Folgen von jeweils 3 aufeinanderfolgenden Zahlen der Folge,
deren Summe und Produkt gleich sind. Wie heiflen diese Folgen?

Die Gewinnzahlen auf einem Glicksrad mit 16 gleich-
groBen Feldern werden gebildet durch Zusammensetzen
der Zahl an der Pfeilspitze und der Zahl am Pfeil-
ende.

Beispiel: Die Pfeilstellung der Abbildung zeigt
die Gewinnzahl 210 an.

a) (1) Claudia erreicht eine Gewinnzahl grdBer
als 500.
Gib ein mdgliches Ergebnis an.

(2) Welche Gewinnzahlen sind groBer als 5007

(3) Wieviel Prozent der Gewinnzahlen sind groBer als 5007

b) Vier Kinder verabreden folgende Spielregeln: Jeder spielt zweimal, die
jeweiligen Gewinnzahlen werden addiert und als Punkte gutgeschrieben.

(1) Dorothee spielt. Die Pfeilspitze zeigt einmal auf 2 und einmal auf 3.
Welche Punktzahl erreicht sie?

(2) Ulrike spielt. Die Pfeilspitze zeigt einmal auf 14 und einmal auf 15.
Welche Punktzahl erreicht sie?

(3) Otto hat insgesamt nur 110 Punkte erreicht. Gib die beiden Gewinn-
zahlen an .

(4) Hans erreicht 1430 Punkte. Mit welchen Gewinnzahlen kann Peter ihn
tthertreffen?
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AUFGABEN DER GRUPPE C

1. a) Eine Normalpackung Kakao (400 g) kostet 5,60 DM. Eine GroBpackung (750 g)
wird fur 9,90 DM angeboten. Berechne jeweils den Preis fur . 100 g Kakao.

b) Fir den Weg zum Arbeitsplatz braucht Herr Miller mit seinem Auto 24 Minu-

p ten, wenn er im Durchschnitt 60 km/h fahrt. Gestern benotigte er 30 Minu-
F ten. Wie groB war seine Ourchschnittsgeschwindigkeit?
L c) 5 Maschinen stellen in 18 Arbeitstagen 6300 Werkstiicke her. Wieviel Tage
é bendtigen 4 Maschinen zur Herstellung von 3360 Werkstiicken ?
H 2. a) Gegeben sind Wiirfel mit der Kantenldnge von 3 cm.
T (1) Berechne das Volumen eines Wiirfels.
ﬂ {2) Berechne die Oberflédche eines Wiirfels.
F b) Aus jeweils 4 dieser Wirfel wird ein Quader zusammengesetzt. Es gibt zwei
G verschiedene Mdglichkeiten.
A (1) Gib von jedem dieser Quader Linge, Breite und Hohe an.
B (2) Berechne jeweils die Oberfliche der beiden Quader.
E c) Wie viele Wirfel mit der Kantenldnge 3 cm benttigt man, um einen Wirfel
N mit der Kantenldnge 12 cm zusammenzusetzen?
3. Friher wurden in Deutschland folgende ZdhlmaBe verwendet:
1 Dutzend = 12 Stiick 1 Mandel = 15 Stiick 1 Schock = 60 Stiick
1 Gros = 144 Stick 1 Zimmer = 40 Stiick 1 Stiege = x Stiick
a) Wieviel Stiick sind 15 Gros?
W b) Wieviel Schock sind 210 Stiick?
A c) Wieviel Stiick sind 3,4 Zimmer?
d) Wieviel Mandel sind 8 Schock?
H e) Wieviel Mandel sind 5 Dutzend 3 Schock und 3 Zimmer?
L f) Eine Mandel sind %—Stiegen. Wieviel Stick sind 5 Stiegen?
A
U 4. a) Zeichne das Quadrat mit den in der D2cn (5 (:
Skizze angegebenen MaRen. Bestimme ¥ o
F den Fldcheninhalt des Quadrates ABCD.
6 b) (1) Zeichne in das Quadrat g e 2 cm
A ABCD das Viereck EFGH ein. 1F
B (2) Bestimme den Flacheninhalt
E des Dreiecks AEH.
(3) Bestimme den Flacheninhalt A
N des Vierecks EFGH, ohne zu }ﬁ'" &
messen,
c) (1) Spiegele das Viereck EFGH an 2 cm
der Geraden g. Du erhdltst das
Viereck E'H'G'F'. ' A 1 cm E 2 cm B

stlck der Vierecke EFGH und E'H'G'F'.

(3) Bestimme den Flacheninhalt dieses gemeinsamen Flichenstiicks, ohne zu
messen.

(2) Schraffiere das gemeinsame Flachen- !I



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1986/87 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE

= Mm >0 T >0 I > X

Dis

a)

b)

£l

d)

Vereinfache die folgenden Terme soweit wie moglich!
(1) 6a + 3b + 5 - 7b + 2a

(2) 2 (7a - 4b) + 5b

Berechne den Wert des Terms fir a = 1,5 und b = 2.
ba - 3b + 8 + 3a

Lose die folgende Gleichung!

10x - 20 + 12 = 67 - bx

Die Summe dreier aufeinanderfolgender Zahlen ist 84, Wie heiBen die drei
Zahlen?

. Bei einer Lotterie sind die Lose von 1 bis 1000 numeriert. Fir ein Los kann

man gleichzeitig Preise aus verschiedenen Gewinnklassen erhalten,

a)

b)

Fir Lose mit einer geraden Zahl als Losnummer erhdlt man einen Preis der
Gewinnklasse A
Wie viele Preise gibt es in dieser Gewinnklasse?

Fir Losnummern mit den Endziffern 00, 25, 50 und 75 erhdlt man einen
Preis der Gewinnklasse B.
Wie viele Preise gibt es in dieser Gewinnklasse?

Fir Losnummern mit 3 gleichen Ziffern erhdlt man einen Preis der
Gewinnklasse C.
Schreibe diese Losnummern auf.

Fiir alle Losnummern, deren Quersumme groBer als 24 ist, erhdlt man einen
Preis der Gewinnklasse D.
Schreibe diese Gewinnzahlen auf.

Fir welche Losnummern erhdlt man gleichzeitig Prplse aus drei verschiede-
nen Gewinnklassen?

VYon 1800 Urlaubern fuhren 1350 ins Ausland. Wieviel % sind dies?

Yon den 1350 Auslandsurlaubern reisten 16 % nach Spanien.

(1) Wieviel Urlauber wahlten Spanien als Reiseziel?
(2) Wieviel Prozent der 1800 Urlauber fuhren nach Spanien?

Yon 450 Urlaubern fuhren 40 % nach Bayern, 80 % davon mit dem Auto.
Wie viele Urlauber fuhren mit dem Auto nach Bayern?
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